



举重暂时无缘洛杉矶奥运会

2028年洛杉矶奥运会上,将无法再看到拳击、举重以及现代五项运动员的身影?

北京时间12月10日凌晨,国际奥委会公布了2028年洛杉矶奥运会的初步设项,拳击、举重、现代五项均不在28个项目之列。

不过,这并非“最终裁决”——据国际奥委会主席巴赫透露,只要能够在大约18个月的时间内完成项目改革,这三个项目仍有机会被列入洛杉矶奥运会。

那么,举重、拳击和现代五项的问题分别在哪?



拳击:需改革国际组织管理问题

据巴赫透露,拳击、举重和现代五项这三个项目之所以未能被列入洛杉矶奥运会的初始项目名单,各有其原因。

对于拳击和举重来说,原因来自于项目国际组织的管理问题,现代五项则需要对项目本身进行改变。

在项目初始名单公布之际,巴赫表达了自己对于拳击运动的国际管理组织问题的关切。此前在2016年里约奥运会,拳击项目就曾出现多起裁判不公的丑闻。

中国选手吕斌也是当时的“受

害者”之一——在占据明显优势的情况下却离奇被裁判判负无缘八强,引发了外界的巨大质疑和批评。

2016年10月,国际拳联就宣布对参加里约奥运会拳击赛事的全部36名裁判禁赛并进行调查。2019年6月国际奥委会宣布,取消国际拳联组织运行东京奥运会拳击比赛及资格赛的资格,改由国际奥委会的一个特别小组负责。

然而在东京奥运会的拳击赛场,依然几度出现争议。

其中中国选手胡建关在对阵日

本选手田中亮明时,对手的疑似犯规裁判均未判罚,最终胡建关在被打伤后遗憾落败无缘前八。

事后胡建关表示:“输得心不甘,也很无奈,对于过程和对手以及裁判的判罚我表示不满。”

如今在巴赫看来,对于运行中的种种问题,拳击项目至今还未得到令人满意的改变:“国际拳联必须证明他们已经对外界关心的问题有了成功的改善,包括管理、财政透明度、可持续性以及裁判的公平诚实。”

举重:兴奋剂案例导致项目危机

和拳击项目类似,国际奥委会对于举重项目的不满也来自于其国际管理组织的问题。

尤其是在反兴奋剂方面,举重项目多次出现不良记录。据新华社报道,近几届奥运会都出现中亚等地举重选手复检后被查出兴奋剂阳性的案例,其中不乏哈萨克斯坦等国的奥运奖牌获得者。

事实上,举重项目在2024年巴

黎奥运会上就将遭遇打击,被裁掉4个小项,参赛名额也较东京奥运会缩减了30%——举重奥运金牌总数从东京奥运会的14枚缩减到10枚,参赛人数也相应地从东京奥运会的196人缩减到120人,而里约奥运会时举重的参赛人数则多达260人。

2028年洛杉矶奥运会,举重项目面临的危机更加严重——如果无法完成让国际奥委会满意的改

革,这项从1896年首届奥运会便是正式参赛项目,代表了对力量的追求的传统项目将可能无缘奥运舞台。

“国际拳联及其未来的领导者必须增强项目对规则的遵守,改变不良的文化。”巴赫警告道。“同时他们也必须恰当处理已经发生的禁药事件,并且保证其反兴奋剂工作的正直、健全和独立性。”

现代五项:项目需要改革才能“过关”

相比拳击项目和举重项目是因为管理原因遭遇危机,现代五项的问题更多来自于项目本身。

对于这一项目,巴赫提出的要求是:“国际现代五项联盟必须尽快完成改革,实现其替换其中的马术项目,以及改善整体项目表现的承诺。”

“现代五项应当降低成本,降低复杂度,增强项目的安全性和易接触性,使其对于全世界的年轻一

代有更大的吸引力。”此前,国际现代五项联盟已经计划将马术项目从现代五项中移除,目前来看自行车项目有可能成为替代项目入选。

在东京奥运会上,德国运动员安妮卡·施勒以及教练拉丝娜因为在比赛中连连击打马匹,导致项目形象受损。有分析称,这一事件也加速了现代五项替换马术项目的决定的出炉。

在日前举行的国际现代五项联盟会员代表大会上,副主席小萨马兰奇也表示:“如果能找到合适的第五个运动项目,所有人一起努力,那我们就有机会。”

副主席乔艾尔·布祖也说:“我们的运动仍然被指存在不公平的现象,有太多伟大的运动员被抽签毁掉了希望。我们别无他选,要么做出正确的决定,要么进入奥林匹克博物馆成为过去。”

男足:可能会和改制后的世界杯“撞车”

除此之外,另一个受人关注的的项目是男子足球。

目前,男子足球仍然留在洛杉矶奥运会的初始名单中,但是正如国际奥委会方面所言,他们也将关注国际足联未来的计划,以决定是否对于奥运会上的足球项目做出改变。

此前,国际足联曾推出一个争议提案——在2026年世界杯之后,将世界杯从每四年举办一届变成每两年举办一届。

如果这一计划变成现实,那2028年也将成为一个世界杯年,这将导致世界杯和奥运会男足项目在同一个夏天“撞车”。可以预见,

原本就关注度有限的奥运会男足比赛,将完全被世界杯的光芒盖过。

据巴赫透露,目前国际足联还没有和国际奥委会关于未来赛程问题有过磋商,但他本人的确和国际足联主席因凡蒂诺对这个话题有过交流。

新项目取代传统体育?没那么简单

在拳击、举重和现代五项面临离开奥运舞台的危机的时候,新兴项目似乎有取而代之的趋势。

在刚刚出炉的2028年洛杉矶奥运会初始名单中,滑板、冲浪、攀岩这些新兴项目都在列,它们在东京奥运会就已经亮相,也因为年轻人中间的热度而得到了关注。

不过必须注意的是,这份初始名单还远远不是最终的洛杉矶奥运会项目确定名单,还需要等到后续

的讨论与批准。

巴赫表示,如果能够及时完成“整改”,拳击、举重和现代五项依然有希望在2023年的国际奥委会年度大会上,重新被纳入奥运项目。

也就是说,这三个项目还有大约18个月的时间去进行改革。

此外根据东道主需求,2023年也可能会有更多的项目宣布加入洛杉矶奥运会——比如在东京奥运会上,东道主日本就加入了本国群众喜爱的空手道和棒垒球项目。

业内专家对澎湃新闻记者分析称,从当前情况来看,说拳击、举重和现代五项这些传统项目被新兴项目取代还为时尚早,此前也有过摔跤被排除出奥运会之后又回归的事例。

而最终决定这三个项目的命运则需要经过层层会议的讨论和通过,其中也将存在诸多博弈。尤其是具有深厚历史基础的举重、拳击,势必将为了保留奥运会的席位而竭尽全力。 据澎湃新闻

